

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año IV. — Número 1.299

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 16 de noviembre de 1898



LA SEÑORA

DOÑA JUANA GARCÍA DÍAZ

Ha fallecido en el día de ayer

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada hija doña Francisca, hijo político don José Iglesias, hermana doña Rosa, nietas doña Encarnación y doña Julia, nietos políticos don Manuel F. Cavada y don Eugenio Landeiras, hermanos políticos y demás parientes

Suplican a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios y asistir a los funerales que se celebrarán a las diez de la mañana del día de hoy en la iglesia del Santísimo Cristo, y a la conducción del cadáver, que se efectuará después de los funerales, desde la casa mortuoria, que está del Hospital, 8, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Santander 16 noviembre de 1898.

Academia de segunda enseñanza

dirigida por el Licenciado DON AMADEO GÓMEZ ALVAREZ

MARINA, 1, 2.ª IZQUIERDA

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.

WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.ª

Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Ferias de Santa Isabel en Torrelavega

Se celebrarán los días 19, 20 y 21 del presente las tan renombradas de ganado vacuno, caballar, mular y asnal. Las comodidades que ofrece la población para toda clase de personas y sus grandes vías de comunicación, son harto conocidas.

Problema no resuelto

Discútese entre políticos y periodistas si ante las exigencias de los Estados Unidos, que no ceden en su propósito de quedarse con Filipinas, deben nuestros comisionados de París firmar el tratado de paz, al propio tiempo que protestan ante Europa y el mundo civilizado, ó, por el contrario, retirarse y dar por terminadas las conferencias.

Tan ardua es la cuestión que no se puede, sin un bien madurado examen, darle solución definitiva.

Si nuestros comisionados firman el tratado de paz, de poco ó nada servirá la protesta que después formulen, pues en el hecho de suscribir aquel documento le prestan validez y manifiestan su entera conformidad con todas y cada una de las cláusulas que contiene y, desde luego, le dan como bueno, sin que de ninguna manera pueda quedar desvirtuado por aquella protesta, de la cual, por otra parte, poco ó ningún caso harán los Estados Unidos si tienen a su favor el documento donde se extiendan las cláusulas del tratado de paz, la firma de los representantes de España.

Por otro lado, si éstos se retiran de París sin suscribir ese tratado, los yanquis darán por rotas todas las negociaciones de paz y por reanudadas las hostilidades, y como, por nuestra poca fortuna, son los más poderosos y poco ó nada tienen que temer de nosotros, realizarán más actos de fuerza contra nuestras costas y provincias del litoral é insulares, y después de un paseo militar-marítimo nos impondrán condiciones de paz más onerosas que las que de grado ó por fuerza pretenden ahora que aceptemos.

Este resultado le obtendrán sin gran esfuerzo, pues no debemos olvidar que ellos no han licenciado a su armada, al paso que nosotros suspendimos las obras de fortificación de costas y puertos, desarmamos parte de la escuadra auxiliar y volvimos a la Península las tropas que en los momentos de euforia mandamos a guarnecer a las Baleares y Canarias.

Para que nada falte a este cuadro de tintas tan poco halagüeñas, el Presidente del Consejo de ministros está enfermo, inspirando cuidado la afección que padece porque es una de las que más debe huirse a los setenta años que él cuenta, y la política del partido de que es jefe debe estar asaz desprestigiada cuando para hacerla viable, si es de tener en cuenta cuanto acerca de ello se escribe, va a ser reforzada con hombres que, a decir verdad, ni tienen criterio fijo, ni política definida en la materia, ni su historia puede

acreditarles en la de conseguir soluciones liberales.

¿Qué hará nuestro Gobierno en situación tan difícil? ¿Qué criterio predominará entre sus hombres? No es fácil contestar a estas preguntas, pero lo cierto es que la nación se dispone al sacrificio, de la propia manera que el enfermo prepara su ánimo para que no le coja de improviso la operación que han de ejecutar los médicos que le asisten.

De un momento a otro se consumará ese inico atropello de que le hacen víctima: ¡malditos sean quienes tal hacen contra todo derecho, guiados tan solamente de su ambición y su egoísmo desmesurados!

Ráfagas políticas

En un periódico hallo el título siguiente:

«Transportes de energía a gran distancia.»

Lo leí con alegría, con alegría sincera. ¡Oh! Qué falta nos hacía un poquito de energía... aun cuando venga de fuera.

Leo:

«Fue el de ayer un día nuestro para la política. Los centros estuvieron desiertos y nada ocurrió, ni dentro ni fuera, que merezca ser contado.»

De aquesta noticia que dejó copada en verdad que nadie habrá de extrañarse. ¡Aquí há tanto tiempo que no pasa nada que deba contarse!

Dice *El Nacional*, con la buena intención que respecto de Silva le caracteriza:

«El señor Silva ha descubierto que los Reyes Católicos no hicieron más que hiltanar la unidad de España.»

Es de justicia agregar otro nuevo concepto a los que enaltecen a don Francisco.

Silva, modisto. Lo será, no está eso mal; pero hasta las oratorias observan que *El Nacional* es quien sienta las costuras.

Dice un diario madrileño:

«A consecuencia de las enormes sumas que pide el general Blanco, sin que basten a cubrir las más sagradas atenciones de la isla de Cuba, hoy se preguntan algunos políticos si constituiría cobrando el Gobierno inelar, mientras carecían de recursos nuestros soldados.»

Quien se atreve a preguntar esto, se creará que es listo, cuando eso es disparatar.

Porque, ¡Señor! ¡quién ha visto un ministro sin cobrar?

¡Ande el movimiento! ¡Ande el movimiento!

Noticia que hallo en este momento:

«El ministro de Hacienda tiene el propósito de llevar a efecto muy pronto una combinación de Delegados de su departamento en provincias.»

Anunciase para dentro de algunos días una pequeña combinación de Gobernadores.»

¡Cuánta combinación!

Sólo falta ahora que resulte lo que les pasa a los jugadores.

Hacen la mar de combinaciones... Y sale la contraria.

«Hombre, me parece muy bien! Verán ustedes:

«Según hemos leído en algunos periódicos, todos los altos empleados de carácter político del ministerio de Ultramar presentarán en breve sus dimisiones, fundándose en que apenas tienen ya nada que hacer y que son completamente inútiles.»

«Decisión de primeral Convegamos en que muy super es.

«Venid todos conmigo y aplaudamos tanto desinteres!

«Aunque, no; no vengán ustedes ni se molesten en aplaudir, porque... ¡Adiós mis ilusiones!

«A renglón seguido leo: «Los interesados se apresuran a rectificar esta afirmación diciendo que nunca como ahora se con-

sideran indispensables en el ministerio de Ultramar.»

¡Venid y conmigo quedos helados ante esta noticia archisoprendente! Tampoco estaréis de fijo enterados de que ahora estuviesen tan stareados, no habiendo, es seguro, ni mal expediente. Ni más colonias que las botellas de agua de ídem para perfumar aquello, que... ¡falta hace!

Dice un periódico:

«Cerca de Tafiete se ha sabido el tío, el tío del Sultán, pero en Marruecos; no es de nuestro distrito. Se teme que, si no se le castiga, se meriende al sobrino. Al rítmicamente, las potencias están ya sobre aviso...»

Pues como tomen parte en semejante lío las grandes, no, grandísimas... potencias, podéis decir conmigo que serán ellas las que se merienden al imperio y al tío y al sobrino.

IGUASÓN!

Don Luis López, el diputado provincial de cuya existencia hemos sido los primeros en dar noticia hace pocos días, afirma bajo palabra de honor, según nos informan, que le ha hecho mucha gracia lo que acerca de él—como diputado y como católico—ha dicho EL CANTÁBRICO. A nosotros nos gusta ver así al señor López; tanto que sería para nosotros el colmo de la dicha que a él y a todos sus amigos, los propios y los de alivio, les produjeran el mismo efecto nuestros escritos.

Así estaríamos todos contentos: ellos se reírían mucho—aunque pudiera aplicárseles aquello de «en mi casa no comemos, pero nos reímos más!»—y nosotros cumpliríamos con lo que entendemos que es nuestro deber, sin que nos atormentara la idea de que nuestra conducta había de disgustar a alguien. ¡Con qué placer escribiríamos entonces, sabiendo que los mismos contra quienes fueran en derizados nuestros escritos habían de celebrarlos y solazarse y reír a carcajadas!

No es así, por desgracia; pero tampoco nos importa. Aunque el señor López se incomodase mucho, por eso no habíamos de dejar de decirle que no obra bien haciéndose elegir diputado provincial para marcharse al día siguiente de la provincia y no volver a parecer por la Diputación hasta que las exigencias del caciquismo reclamaran su presencia en ella; no por eso dejáramos de decirle que hará muy mal en marcharse de Santander mañana ó pasado, que ya estará constituida la Diputación. El lo hará, ¿qué duda cabe? y se marchará reventando de risa al leer esto y al recordar la candidez de sus electores.

Su carácter alegre, verdaderamente bromista, por lo que se ve, le lleve como de la mano a este género de bromas; y así le vemos presentarse como candidato católico para la Diputación provincial y votar ahora a los partidarios de un Gobierno cuyo Presidente es un terrible masón.

Se comprende que el señor López se haya reído mucho. ¡No había de reírse al ver que nosotros ¡inocentes! suponíamos que su catolicismo neto iba a impedirle proceder de esta manera?

¡Valiente chasco nos ha dado, a nosotros y a los que en calidad de católico puro le eligieron! ¡Guasón!



INTIMA

Si en la lucha que sufro sin sosiego fibra a fibra se rompe el corazón y el sol de mi existencia cuenta luego su débil resplandor;

Si los dedos de nieve de la muerte llegan por fin mis ojos a cerrar, y nuestro puro amor por dura suerte se empuja en terminar,

mi espíritu bajando hasta tus brazos temblará misterioso con placer y formará contigo eternos lazos que no podrás romper.

Y beberé tu aliento y tu mirada, de tus suspiros sentiré el calor, y oírás tal vez mi voz enamorada tu amante corazón!

Antonio Panés.

Algo sobre la enseñanza

Visité hace poco, y por pura casualidad, la escuela municipal de niños de un pueblo relativamente importante. Esto me permitió suponer que sus escuelas reunirían las condiciones indispensables para la enseñanza. Me engañé: la habitación que llaman escuela ocupa un local pequeño, fétido de aire, y tan bajo de techo, que al pasar imagina ba ver todas aquellas cabezotas aplastadas bajo la presión de una pesada plancha de plomo. ¿Cómo ha de emprender su vuelo la inteligencia sin espacio donde volar?

Tengo yo para mí que, así como para el desarrollo físico son precisas determinadas condiciones atmosféricas, necesita también la inteligencia para el suyo especial ambiente.

Erán muchas las niñas, y conviene mucho no confiar al maestro mayor número de alumnos que lo que racionalmente puede atender. Un solo cátedrático puede tener largo rato en suspenso el ánimo de cien adultos; el maestro y la maestra lograrán a duras penas fijar durante breves momentos la atención de quince ó veinte niños.

Para toda escuela de más de 20 niños, creo indispensable nombrar uno ó varios maestros auxiliares de igual ó inferior categoría a la del maestro.

En el material de enseñanza advertí no ya deficiencias, sino carencia total, absoluta. Se ale componer el de todas las escuelas alguna mesa desmenujada, unos bancos que ni solidez ofrecen, un borroso mapa de España y, en lugar preferente, los retratos de los reyes. ¿Constituirá la fotografía de sus soberanos la ciencia esencial de los españoles?

Por grandes que sean los conocimientos pedagógicos del maestro, resultan estériles si, para llevarlos a esas inteligencias embrionarias, no disponen de algo que hiera los sentidos corporales antes de llegar al espíritu.

Necesita el niño de algo palpable, valga la pa-

labra: la ciencia puramente teórica no sirve para el aprendizaje de contar lo que se ve, sino como el loro que repite lo que oye, sino por medio de algún objeto que fije su atención, unas hermosas bolas de colores, por ejemplo, que vaya contando al pasarlas entre sus dedos, trabaja con su entendimiento antes que con su memoria; y eso, eso es precisamente lo que hay que procurar. Lo que una vez llega a la inteligencia, jamás se borra. Otro tanto podría decir respecto a la geografía, la historia natural, etc.; considero prolijo é inútil decirlo.

Resumiendo: en una escuela hacen falta las naturales condiciones de higiene y de limpieza; un maestro que, no sólo tenga ciencia, sino que también la sepa inculcar a los niños; el indispensable arsenal de enseñanza—cuadros, pizarra, mapas, esteras, etc.—. Sobran, en cambio, los látigos y las disciplinas, tan humillantes como inútiles, y hay necesidad de reducir prudencialmente para todo profesor el número de alumnos.

¡Habré de decir ahora que juzgo imprescindible que la enseñanza sea obligatoria, además de gratuita como es ya, salvo pequeños abusos, no por legales menos viciosos? Muy sagrado es para un padre el deber de atender a la subsistencia de sus hijos en la niñez; más sagrado concepto el de atender a sus necesidades intelectuales. El único derecho que creo debe negarse a los padres, es el de dejar a sus hijos en el idiotismo y la ignorancia, causas de tantos crímenes. A ellos y al Estado, por su incuria y su abandono, se debería imputarlos.

Tema es este que ofrece ancho campo aun a pluma tan indocta como la mía; pero fuerza es terminar.

Permitásemme expresar antes mi satisfacción al ver que, al fin, en España la mujer va dejando de ser el mueble más ó menos lujoso que hasta ahora hubo. A este estado la relegaron rancias preocupaciones que, aunque muy paulatinamente, van por fortuna desapareciendo. ¡Adelante! No hemos de ser con esto las únicas favorecidas; con nuestra ilustración, más que nosotras gana el hombre.

Eugenia del Cacho.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrar el número de ayer.)

Madrid 15—12:30 m.

¡Bonita resolución!

Telegrafían de París que se han aplazado las conferencias de la paz hasta el miércoles, día en que se resolverá definitivamente la cuestión de las islas Filipinas, quedándose con ellas los Estados Unidos.

Madrid 15—3:5 m.

Los acreedores de Cuba

De París comunican que los tenedores franceses de Obligaciones de la Deuda de Cuba han constituido una Junta de defensa, acordando dirigirse a los Gobiernos francés, español y norteamericano a fin de que detengan el derecho de garantía conferida por la autoridad soberana de la isla, garantía que debe subsistir cualquiera que sean las manos a que pase la soberanía sobre la Gran Antilla y esperan que los Gobiernos, incluso el futuro de la isla independiente, reconocerán la justicia que asiste a dichos tenedores, según práctica usual de todas las naciones.

Madrid 15—12:30 t.

Los yanquis en Filipinas

Se asegura que los yanquis favorecen descaradamente la insurrección de las Visayas, enviando hombres, armas y dinero y no permitiendo que España envíe fuerzas para sofocar la rebelión, lo cual es inicuo.

Al salir de Manila con rumbo a la Península el vapor *Buenos Aires* embarcó a su bordo un oficial yanqui, con objeto de cerciorarse de que al pasar por las Visayas no desembarcaba en ellas fuerza española, y una vez convencido regresó a Manila en otro barco.

Nuevas de Cuba

El periódico parisién *Le Figaro* publica una carta muy interesante, fechada el 21 de octubre en la Habana.

Dice que en Manzanillo habían desembarcado 1.200 soldados yanquis que constituyen la vanguardia del ejército norteamericano de ocupación.

También dice que al Gobierno de Washington le preocupa actualmente el que los voluntarios americanos se nieguen a ir a Cuba, fundándose en que se alistaron por dos años para ir a la guerra, pero no para guarnecer poblaciones.

Añade que el departamento de Guerra de los Estados Unidos proyecta reforzar el ejército de ocupación con 100.000 hombres españoles y cubanos, a fin de mantener la tranquilidad de la Isla de Cuba hasta que se constituya el Gobierno que ha de regirla, bajo el protectorado de los Estados Unidos.

Pasado el tiempo para que sean alistados se les licenciara, pudiendo quedarse en Cuba ó regresar a España, aunque el Gobierno yanqui cree que la mayoría optará por la nacionalidad norteamericana.

Cree también que España aceptará esta proposición que le ahorra muchos gastos.

El mismo periódico publica otra carta en que se habla del disgusto que reina entre los soldados españoles.

Ansiedad grande

El Gobierno muestra gran ansiedad

guardando que terminen en seguida las conferencias de la paz, pues el retraso que sufre la realización de esto puede traer nuevos peligros para la nación.

Madrid 15—3:10 t.

Batallón embarcado

Telegrafían de la Habana dando cuenta de haber sido embarcado en el vapor *Alicante* el batallón de orden público, que fue custodiado hasta el muelle por dos compañías de infantería de marina. El jefe de aquel batallón, coronel Parriera, quedó en la Habana.

Durante el embarque no ocurrió incidente alguno y en la Habana reina tranquilidad completa.

Sesión aplazada

A última hora se han recibido telegramas de París diciendo que el aplazamiento de la reunión de los comisionados de la paz fue pedido por los norteamericanos, cosa que ha dado lugar a muchos comentarios.

El Gobierno español ha dicho que el señor Montero Ríos tiene ya instrucciones completas respecto de la actitud que debe adoptar.

Parece ser que el aplazamiento pedido y obtenido por los yanquis se debe a un probable conflicto internacional a causa de la cuestión de Filipinas.

Se añade que los yanquis han pedido dicho plazo para acordar qué parte de las Filipinas se ha de dar a alguna potencia para evitar el mencionado conflicto.

Madrid 15—9:30 n.

Sigue el arresto

Comunican de la Habana que continúan arrestados los 45 promovedores de la tentativa de motín del batallón de orden público de la Habana.

La comisión de París

Se acentúa la creencia de que la próxima reunión de la comisión de París será la última, y en tal caso el viernes se celebrará el acto de imponer el Toisón de Oro a Mr. Faure, y el domingo regresará la comisión después de firmar la paz y consignar la protesta.

RICARDO.

MUSEO GUMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



Circo político

Pasando por el aro.

Fernanflor en la Academia

Es el primer periodista que, como tal, entra en la Academia. Hasta ahora no se había reconocido el derecho a ser miembros de la doctrinista Corporación a los obreros del periodismo, si, además de serlo, no eran autores de novelas ó obras científicas, históricas ó didácticas. Fernanflor es el primero que ingresa en la Academia exclusivamente por sus méritos periodísticos.

Toda la prensa hace manifestaciones de satisfacción íntima por este suceso, en el cual se consideran honrados todos los que a las penosas tareas del periodismo se consagran profesionalmente.

Siendo de la casa de *El Liberal* el nuevo académico, a *El Liberal* correspondía en primer término dar importancia al acto de la recepción, y lo hace nuestro querido colega como él acostumbra en las grandes solemnidades: publicando un número doble con los discursos íntegros de Fernanflor y del señor Valera, encargado de contestarle.

Nosotros, que figuramos entre los más humildes del gremio, nos limitamos a felicitar al nuevo académico, elegido sólo por sus méritos de periodista, y reproducimos los siguientes fragmentos de su discurso de entrada para que los saboreen nuestros lectores:

El periodista moderno

«Ser periodista es serlo todo y no ser nada. Para ser periodista no se necesita en realidad más que un rimer de papel y una caja de plumas. Después, hablar como persona civilizada y participar de las pasiones, de los errores y de las virtudes de todo el mundo. El vocablo exquisito, la colocación sabia de las palabras, la percepción de la belleza, el arte de los efectos no se improvisan.— De todos modos, ni aun dudo que el periodista en las habilidades del oficio, podrá escribir como maestro; no se le pide que escriba bien; se le advierte que escriba pronto.

El periodista suele llegar al trabajo sin el estudio de los autores antiguos; tiene tiempo de ir for-

mándose y nutriendose; pero yo digo que si ha llegado sin el maldito de cuero, cosido en arabesces, del siglo de oro, podrá entrar en las Cámaras y en los Ministerios, no en las tertulias de los sabios en letras. Y es más: no alcanzará el dictado de periodista insignie; porque las ideas de la política a su muchedumbre de diosas a esclavas igualmente prostituidas; que sólo tiene la virtualidad y la hermosura que les da quien las elige y las llama. Los efectos en el periodismo están reservados a los literatos; y no es la verdad, no es la razón quien derriba Gobiernos, quien insinúa dictaduras, quien agita las muchedumbres, quien oscurece o ilumina las conciencias; lo es una pluma. ¡Una pluma; creadora de palabras que nos comueven; que nos deslumbran, que inflaman! Sólo el literato es eficientista; sólo él puede ser ensañador.—Y no es posible ser literato sin conocer por sus nombres las suavidades, las energías, las astucias y los misterios de la lengua.—No hay actor ni escritor sin guardarropa histórico; porque no hay poder sin músculos y sin sangre; porque no le hay sin asimilación, sin autoridad, sin respeto. Y es más noble que quien lo es, quien lo parece. Y más nos dice quien evoca nuestros recuerdos que quien nos aprende cosas nuevas; y no hay árbol que dé mejor sombra que el de nuestro herido, ni pájaro que cante como los de ese árbol. Quiero decir, que las palabras castizas llevan, en sí propias, iras y lágrimas que no sólo las alegradas y sin contraste; pues no sólo son lo que son, sino lo que fueron, y el haber sido les da fisonomía familiar y grata.»

El verso

«El verso da justeza y gusto y acentos musicales. El verso no sólo dice, sino que engarza. El verso es un tejido, y tiene, por tanto, los hilos más gruesos con que debe tejerse la literatura periodística; los hilos del color y de la luz. Color y luz se pide hoy, sobre todo, al escritor de cuentos y de crónicas, y hasta en la información de los grandes sucesos. ¡Cómo no, si estamos en el siglo de la reinventación del día, de la luz eléctrica! La luz y el color son las señas de la vida. Donde hay color y luz hay público. ¡Mariposas somos que vamos allá donde las lámparas arden, donde la pólvora traza sus dibujos de piedras preciosas, donde el incendio sube en esplendorosa catedral! Allí acudimos, maquinalmente, en rebalón! ¡Bien lo sabe el mercader que lleva su falso comercio de candelabros y lucernas, y recibe a sus clientes, como un genio de Golconda, en una gruta de diamantes! Y lo que pasa en el mundo físico pasa en el espiritual. El lector ama las palabras que chispean, las frases cálidas, las páginas luminosas, el lenguaje batido en el yunque cuando está hecho asuero. La luz es, y conlucio, aspiración de las almas y pasión de los ojos. ¡Luz, dios del moribundo al entrar en sombra eterna! ¡Luz, exclamaba Goethe al entrar en la inmortalidad! Luz, sí, pide el público al literato, al escritor, al periodista... ¡Que la falta de luz, en los mundos del espíritu como en la Naturaleza, confunde y repugna! ¡Se llama a la puerta de la vida porque respaldase; a la puerta de la muerte, que está en tinieblas, no se llama! Por fortuna, casi todos los estudiantes—primera forma evolucionaria del periodista—han metido más versos que pronombres en sus faltriqueras, y a eso debemos el ser la nación más retórica. Se ha dicho que la poesía está llamada a desaparecer; no desaparecerá, porque es de esencia divina, y como Dios, está en todas partes. Ni siquiera, como he querido demostrar, desaparecerá el verso; le necesitamos, más aún que los poetas, los prosistas.»

Para la censura

«No hay revoluciones de sangre cuando pueden hacerse con la tinta. Oid: Hay, no lejos del Golfo Pérsico, un alto monte que no tiene nombre ahora; pero que fue llamado Monte Silencio, porque daba en él la Naturaleza la más exacta muestra de su misterioso poder; y era el caso, sabido de propia experiencia por los convencidos y dudado, con razón, por los demás pueblos de la tierra, que al llegar a la corona de jardines y bosques de su falda, en ninguna ocasión, ni de día, ni de noche, jamás en él se oyó nada; porque los hombres y las mujeres y los niños perdían la voz; y el viento y las aves y cuanto tenía legsa, o canto, o murmullo, le perdía también... Así es, que allí se recogían los cansados del bullicio de las ciudades y los que vivían de trabajos que necesitan abstracción. Había palacios de misántropos y chozas y grutas de anacoretas pero, sobre todo, había población innumerable de oradores políticos; porque era lugar de castigo y de destierro; porque los ministros de los reyes que reinaban enviaban allí a los murmuradores. Así, en todo el reino, hubo jamás protesta viva: todas morían al entrar en aquel monte que no hablaba. Y la fiesta grande de los ministros, era llegarse a él y complacerse algunas horas en aquel silencio profundo y sobrenatural; pero un día la redondez del monte se abrió por todas partes como un rodal que se desgarró, y por cada girón salió una corriente hirviente y bramadora y de la espesura se alzó un penacho rojo y detonador, que cubrió todo el reino de humo, cenizas y llamas. ¡Monte silencio era volcán!... Y ¡era volcán, porque le iba callado mucho!... Por la libertad se ha sacrificado España en el largo período de la restauración y por ella quedaron desierto los clubs de conspiradores. ¡Y las Colonias se han perdido porque la Libertad dudó: como la Galatea del poeta! ¡Luz hasta el mar, mejor el pie, sintió fío y le retiró estreñeciéndolo!...»

Rasgo oportunistísimo

La señora Presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja, doña Mercedes Barbáchano, nos ha dirigido ayer la siguiente carta: «Señor don José Estraña: Muy señor mío: Como intérprete fielmente los deseos de la Junta patriótica de Méjico acordando que del donativo que ésta hizo a la Asociación de Damas de la Cruz Roja ponga a disposición de usted en el momento oportuno 500 pesetas, sin contar gastos de remisión, para que las haga llegar a manos de doña María Luisa Idiaga, repatriada, esposa de un capitán de ejército y madre de dos hijos pertenecientes al Cuerpo de voluntarios, muertos los tres en Cuba, cuyos desventuras relata don Darío Pérez, de Zaragoza, en carta que publico en *El Liberal* y *EL CANTÁBRICO*. Tenga usted la bondad de tomarse la molestia de practicar cuantas gestiones crea necesarias de modo que este donativo para la infortunada señora llegue a su destino lo más rápidamente posible, que se lo agradece a usted de antemano y muy de veras a. s., la Presidenta de la Cruz Roja, Mercedes Barbáchano.» Nos consideramos muy honrados y nosotros somos los agradecidos con la misión que nos confía la señora Presidenta de la Asociación de Damas de la Cruz Roja, doña Mercedes Barbáchano, cuya generosa iniciativa en favor de la infortunada heroína de Cuba doña María Luisa de Idiaga es digna de los mayores elogios. Seguros estamos de que la Junta patriótica de Méjico no sólo aprobará el nobilísimo proceder de las damas santanderinas que constituyen la asociación de la Cruz Roja, sino que las felicitará y las dará las gracias por haber interpretado tan acertadamente sus generosos sentimientos. Al efecto de cumplir lo más pronto posible el honroso encargo que se nos hace, hoy mismo telegrafamos a nuestro querido amigo don Darío Pérez, director del *Diario de Avisos* de Zaragoza, para que nos indique a dónde y cómo se han de girar las 500 pesetas para que lleguen con toda urgencia a manos de la heroína y mártir de la patria doña María Luisa de Idiaga. Los gastos de remisión y los que se ocasionen

serán de cuenta de la empresa de EL CANTÁBRICO, si a que esto tenga mérito ninguno, por su insignificancia.

VAGUEDADES

«En el alma de hoy está como la mente, y en la mente no hay cosa como la idea.» La idea necesita difusión para que en todas partes del globo brille y se propague en todas direcciones. La prensa, hoy ha estado por espíritus retrógrados, sobre todo aquella que está completamente alejada de la actual política, es el símbolo de la gran máquina mental; es lo que el fluido aéreo, que todo lo invade, puesto en roce inevitable con los cuerpos lamíneos. Debido a tal fenómeno, que éste como la prensa de interesada viene a convertirse en sarta de chistes de cosmopolitismo, las ideas más elevadas, situadas en medio de infinitos puntos cerebrales, podemos, por un efímero precio, conversar y hacer de nuestro dominio las ideas de personas del gran mundo intelectual, a manera que en una caja de fósforos llevamos el retrato o retratos de las principales bellezas femeninas europeas. El fluido eléctrico, causa indispensable de luz, necesita calor, no dejar entornar el kilómetro del ánimo, para que sus scudidas vibren en todas partes, lo mismo en el regío aleazar que en la mina, taller ó fábrica, en donde también la caloría se gasta, si no se la alimenta con trabajos intelectuales de otra índole. Para el hombre que no piensa todo resulta opaco; las estriencias de una locomotora, cuando efectúa sus movimientos, resultan como las vibraciones de los cuerpos sonoros dentro de un espacio inhabitado por el aire.

El frío glacial que cristaliza a muchos aldehidos, representa el odio que por algunos se tiene hacia la prensa, no material, muda, aunque parla, por supuesto, sino hacia lo que la da vida, a mente humana, que por medio del periódico, el libro, la novela, etc., hace que vivamos en completa intimidad con todos los seres humanos que pueblan la tierra. Es el vínculo, el lazo por el cual el progreso, la libertad, sin la cual es imposible la vida, camina, salvo excepciones, no porque así no pudiera efectuarse, sino por causas inherentes de nacionalidad, a la par y universalmente. Para que haya calor tiene que haber combustión, y ésta, en el sentido en que me expreso, procede ó tiene que proceder, indudablemente, no de la signaridad de seres divididos, sino de la más compacta colectividad.

La consunción cerebral que nos amaga no es debida a cansancio ni decadencia, porque como dice *El Nuevo País*, comentado a una de las figuras más ilustres de nuestra literatura, don Eduardo Benot, no aduce—dice—una de las pruebas más palmarias de su aserto: el olvido en que España tiene a Benot y a Ojalá, cuando se sabe de memoria los nombres de los disidentes de tal partido, los *motus* de los héroes de la torería y la vida y milagros de políticos de pacotilla... Razón que no convenció, pero aplastó.

Queda dicho en las anteriores *vaguedades* lo que en mi corta experiencia he podido deducir acerca de lo que es y vale la prensa, cuando ésta se dirige por senderos en cuyo fin se encuentra alguna cosa creada. Y hasta otra.

Mambrino.

ODISEA TORERA

Dos jóvenes de Perpignan, de veinte años de edad aproximadamente, hijos de respetables y acomodadas familias, sentían viva afición por el arte de Cíbaros, hasta el punto de haber solicitado de sus padres que les concediera permiso para dedicarse al torero.

Como es de suponer, sus familias se opusieron terminantemente a ello, mas los jóvenes, sin desistir de su empeño, pretextaron excursiones de recreo y se dirigieron a Nimes, en cuyas arenas, y usando de nombres supuestos, actuaron de novilleros con relativo éxito.

Entusiasmados y enardecidos con los laureles obtenidos, y deseando, al par que perfeccionarse en el torero, dar más ancho campo a sus hazañas, resolvieron venir a España, y como no contaban con fondos propios para ello, ni sus padres habían de facilitárselos, sustrajeron de sus domicilios ropas y equipajes y la cantidad que pudieron, llegando a reunir entre los dos 1.500 francos, con cuya suma pudieron llegar a Barcelona.

Su primera ocupación al llegar a esta ciudad fue encargarse de los confeccionar trajes de lidia, entregando cierta cantidad a cuenta.

En cuanto en Perpignan se notó la desaparición de los jóvenes, formóse el correspondiente denuncia, que transmitió el cónsul de Francia en San Sebastián al Gobernador civil de la provincia.

El sábado logró darse fin a la odisea de los aspirantes y toreros, deteniéndoles en el momento en que iban a recoger dos cartas en el apartado de Correos.

Los dos muchachos fueron puestos a disposición del cónsul.

DIPUTACIÓN

Preside el señor Carranza y asisten los señores Noreña, Merino, Linares, Arredondo, Martínez Obeso, Ruiz Pérez, Téllez, Torre, Cedrón, Pico, López, Aja, Ceballos, Mazarrasa, P. del Molino, Ordóñez, Fernández Balder, Larín, Agüero, García Obregón, Celis y García Morante.

Leída el acta de la sesión anterior, fue aprobada después de un incidente en que intervinieron los señores Balder y Arredondo.

Se empieza a dar cuenta de los dictámenes de la comisión de Actas sobre las de Torreavega y se lee una instancia de don José Martínez Conde pidiendo se le conceda audiencia para impugnarla.

Preguntó el señor Presidente si se acuerda oír al señor Martínez Conde, y después de nueva lectura del dictamen, a instancia del señor Balder, se acuerda oír al señor Martínez Conde.

Entra el señor Martínez Conde y la Presidencia ordena se lea el dictamen, y con este motivo y sobre la pertinencia de un informe de la secretaria, promuévese un nuevo incidente, terminado el cual impugna el dictamen el señor Martínez, que empezó con un bonito exordio y concluyó perdiéndose en un interminable relato para pedir que se declarara la gravedad del acta, y del cual relato hacemos merced a nuestros lectores, así como también en de la contestación del señor García Obregón en defensa del dictamen.

Sometido a votación el voto particular del señor Linares, en que se pedía la declaración de gravedad, es desechado por once votos contra siete de los señores Linares, López, Ruiz, Obeso, Merino y Téllez.

Transcurridas con exceso las horas de reglamento, se acuerda prorrogar la sesión por doce votos contra once.

Es aprobado el dictamen de la comisión con una enmienda propuesta por el señor Arredondo, y quedan proclamados diputados por Torreavega-Villacarriedo los señores don Tomás Agüero, don Guillermo Gómez Ceballos, don José Luis García Obregón y don Eusebio Ruiz Pérez.

Sin discusión son aprobadas las actas de la circunscripción y de Santaña, no sin que se protestara contra una infracción reglamentaria cometi-

da por la presidencia, oponiéndose a que la comisión retirara un dictamen, gaudiente que movió a los señores diputados de la minoría a retirarse del salón con objeto de redactar un voto de censura, que después fue retirado.

Se suspendió la sesión para ponerse de acuerdo para la elección de cargos, en la que sumaron: parte de 23 diputados, obteniendo para la presidencia 12 votos don Manuel Arredondo y 11 votos don Guillermo Gómez Ceballos, y para la vicepresidencia 12 votos don Basilio Carranza y 11 don Higinio A. de Celis.

La elección de secretarios dio el siguiente resultado: Don Alfonso Noreña, 10 votos; don Manuel Pico, 9; en blanco, 11.

Por unanimidad es tomada en consideración una proposición pidiendo que se gestione por la Diputación que se pague a los militares del ejército de Cuba y sus familias los salarios, sueldos, recompensas y cuánto por sus servicios con respecto de este asunto a los firmantes de la proposición señores Cedrón, Larín y Ruiz.

Anuncia el Presidente, señor Arredondo, que se va a proceder a la elección de vicepresidente de la comisión permanente y para los turnos de la misma; pero algunos diputados hacen notar que sólo se han cinco minutos para que expire la próroga acordada, y como la Presidencia insistiese en su propósito se retiraron 11 diputados, y no habiendo número suficiente se levantó la sesión.

Los asistentes a la sesión comentaron mucho la presencia entre el público de un señor que tiene un pariente muy cercano diputado provincial, y que cuando hablaba éste decía en voz bastante alta: «¡Tiene razón!» Y los concurrentes quedaban convencidos.

Dos casas hundidas

A las cinco de la tarde de ayer, cuando se acababa el frente de la casa número 7 de la calle de San Pedro, que denunciada hace días había dado muestras de querer arruinarse, cayendo algunos tabiques del interior, por lo que fue desahucada, se vino al suelo, cubriendo de escombros toda la calle de acera a acera.

Se constituyeron en el sitio el Alcalde, arquitecto, Gobernador interino y numerosos guardias municipales y de vigilancia.

Se desalojaron precipitadamente las inmediatas y la número 8 de la calle Alta, que se halla unida por el Sur a la expresada casa hundida.

Repetimos lo que hemos dicho varias veces. Con las casas denunciadas como ruinosas no se puede entrar en contemplaciones a los propietarios ni tenerlas con la obstinación de los inquilinos.

Deben desalojarse inmediatamente que ofrecen peligro.

En pocos días se han hundido la número 3 de la calle de Cisneros, habitada, y que prodigiosamente no hubo que lamentar desgracias, y éstas, que no parece posible que en una calle tan estrecha, de tanto tránsito y tan poblada de criaturas no haya ocurrido una sola desgracia.

La calle quedó toda la noche custodiada y hoy se empezará el derribo para evitar que las contiguas, también poco seguras, se vayan hundiendo sucesivamente.

AVISO

La Administración de este periódico suplica a los suscriptores de fuera de la capital que estén en descubierto en el pago de la suscripción, tengan la bondad de designar en ésta una persona que satisfaga los atrasos, ó bien pueden enviar el importe de los mismos en sellos de Correos ó libranza del Giro mutuo, evitando en esta forma el recargo que por giro tendría que aumentar esta Administración, al precio de tarifa.

La Cruz Roja

Suscripción para atender a los soldados repatriados: Donativos en metálico

Suma anterior, 33.631'08 pesetas.—A don Pablo Rives, socio de la Cruz Roja en Solares le ha entregado don Silverio Maza, vecino de Arredondo, la cantidad de 10 pesetas; cantidades que destinadas al Montepío de la guardia civil han sido cedidas por sus respectivos donantes a favor de la Cruz Roja: don Sistoriano Quistán, 25 pesetas; Un donante, 5; don Indalecio Santos, 10; señores hijos de García Gómez, 5; don Ramón Villa, 15; don Francisco Pedraja, 10; don Amós Escalante, 25; don Mauricio Lamadrin, 10; don Celestino Barreda, 20; don Francisco Lastra, 10; don Martiniano Gutiérrez, 20; señora viuda de don José Puento, 10; don Máximo Bolado, 10; don Agabio Escalante, 50.—Total, 33.866'08 pesetas.

Continuará.

Donativos en efectos

Doña Manuela Bustamante, vinda de Gallo, 20 cuartillos de leche.

Han sido socorridos por la comisión provincial de la Cruz Roja, con la cantidad de cinco pesetas cada uno, más una muda de ropa interior, completa, los soldados repatriados del ejército de Ultramar, José Rodríguez y José Gutiérrez.

Igualmente han sido socorridos por la misma, con una muda de ropa interior completa cada uno de los también repatriados de Ultramar, Miguel López y Pedro Camus Toca y a éste último además se le dieron dos botellas de Jerez y otras dos de agua de Solares.

Teatro

Las tres secciones de anoche estuvieron muy concurridas.

En la segunda hora se puso en escena *Las Mujeres*, obra ya conocida de este público, y tuvo buena interpretación.

Sigue gustando mucho *El Santo de la Isidra* y haciendo reír Ibarrola en el papel del zapatero.

FUNCIONES PARA HOY

POR SECCIONES
A las 7 y media: *El Santo de la Isidra*.
A las 8 y tres cuartos: *La verbena de la Pa loma*.
A las 10: *Las Mujeres*.

Mañana jueves, segundo día de moda, se hará función entera, estrenándose dos obras: El boato cómico titulado *El Mantón de Manila* y la aplaudida comedia *La Reja*.

En la Inspección de vigilancia se hallan recogidos unos documentos de don Melquiades Alvarez y Alvarez.

Ha sido denunciado por la guardia civil de Torrelavega Alberto Castañeda, como autor del hur-

to de leñas de una propiedad de don José Argu-mosa, denominada «La Magdalena».

El Alcalde de Cabezón de la Sal participa que de los tres estados de viruelas uno ha sido dado de alta y los otros continúan su curso natural.

Han sido denunciados nueve vecinos de Barreda que tenían pastando en derrota 55 cabezas de vacuno en las mieses del mismo pueblo.

Dicen varios colegas de Madrid: «Ha fallecido víctima de terrible enfermedad un estimado compañero, don Rogelio Delgado. Dirigió en Santander, su país natal, *La Voz del Magisterio*, y en Madrid, donde residía desde hace poco tiempo, perteneció a la administración de *Madrid Cómico* y actualmente a la de nuestro colega *Vida Nueva*».

Ha muerto muy joven, cuando más podía esperarse de sus grandes cualidades morales é intelectuales.

Hoy a las diez de la mañana será su entierro desde la casa mortuoria, Lopo de Vega, 15 y 17, al Cementerio del Este.

«Descanse en paz nuestro infortunado amigo! A su vida y demás familia, especialmente a don Sinesio Delgado, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.»

Rogelio Delgado contaba en Santander numerosos amigos, un honradísimo e instruido padre fue maestro de Instrucción primaria de este Municipio, muy estimado por su vasta ilustración y bellísimo carácter.

Su hermana doña María se encuentra al frente de su escuela de niñas y nos honrábamos con la amistad del compañero y amigo cariñoso.

A la desconsolada vida, a sus hermanos don Julio y doña María enviamos nuestro más sincero y sentido pésame.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 15
Nacimientos: 2 varones y 4 hembras.
Defunciones: Matilde Gutiérrez Terrefio, de 52 años; Fronillo, 8, primero.
Luis Rafael García García, de 21 días; Calzadas Altas, 73, quinto.
Calixto García Incierie, de 3 meses; Calzadas Altas (Barrio de obreros).
Carmen Lila Soto, de 60 años; Peñacastillo.
Teodosia Manuela Gómez López, de 5 meses; Río de la Pila, 10, quinto.
Luis Menéndez González, de 5 meses; Calzadas Altas, 9, primero.
Lino Villa Guicoches, de 3 años; Miranda, 20, primero.
Juana García Díaz, de 86 años; Cuesta del Hospital, 8, primero.
Antonio Cantero Rodríguez, de 16 meses; Burgos, 18, quinto.

Con juicio y sin él

Anteayer, a las ocho y media de la noche, se presentó al guardia municipal Marcos Magán, Antonio Urruzola Rebollo, mayor de edad, zapatero, con establecimiento en Puente San Miguel, manifestando que poco antes, hallándose un poco excedido en bebida, le habían hurtado en la estación del ferrocarril Cantábrico, de esta ciudad, un reloj Roskoff, cuyo valor es de 33 pesetas, un corte de botas, blanco, unas polainas de cuero, dos onzas de azafrán, un pañuelo, un paraguas, nueve pesetas en plata y algunas monedas de cobre, y que sospechaba en un individuo desconocido que le acompañó a la estación.

Por las señas que daba del individuo se vino en conocimiento de que era Secundino Cirilo Arriola, de 40 años, soltero, el que fue detenido en la mañana de ayer por los serenos Pedro Mafueco y José Alcántara.

Negó Secundino toda participación en el hecho en un principio, pero más tarde confesó ser autor y había vendido Secundino en tres pesetas y unas copias de vino a Manuel Velázquez.

El detenido y los efectos recuperados fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción, que dispuso pasara a la cárcel el Secundino y se gestione el recuperar los demás efectos.

Por la guardia civil de Solares ha sido detenido Timoteo Mantecón Salcines, natural y residente en el pueblo de Cedeñas, soltero, de 21 años de edad, que al regresar del trabajo de la fábrica, en Cabada, atropelló, a las siete de la noche, en el sitio denominado «El Gamonal», a la joven Purificación Gómez, de 17 años de edad, soltera, natural de dicho pueblo, causándole dos heridas, con un palo, en la cabeza, una de ellas al parecer de consideración y causándole algunas contusiones al caer al suelo, cuyo hecho, según manifiesta el padre de la joven, obedece a resentimientos de familia, y que el indicado sujeto ya anteriormente la había amenazado.

Ha sido puesto en libertad provisionalmente don Javier Ugarte, uno de los hermanos encarcelados a causa del drama que se desarrolló hace algún tiempo en la Magdalena y del cual dio extensos detalles la prensa local.

Ha sido nombrado auxiliar escribiente en propiedad de la Dirección de Sanidad del puerto de Barcelona, con el haber de 1.250 pesetas, don Agapito Vicuña, actual secretario de la de Bonanza, disponiendo que por necesidades del servicio quede agregado al lazareto socio de Pedrosas, en concepto de auxiliar, hasta nueva orden.

Por la Junta local de instrucción pública ha sido nombrado maestro de la escuela pública de niños del ensanche de Maliaño, de nueva creación, don Juan Camino Lavín, maestro auxiliar de la Normal.

En el mes de noviembre último se han prestado 242 asistencias en la importante consulta de enfermos de garganta, nariz y oídos establecida en Madrid, Fuencarral, 19 y 21. El médico especialista don Alfredo Gallego, director de aquella, ha practicado delicadas operaciones quirúrgicas en enfermos que sufrían flogos laringeos, nasales y auriculares, con resultados tan satisfactorios, que personas que se creían condenadas a sucumbir en plazo breve ó sufrir constantemente han recuperado la salud en poco tiempo. La rara habilidad que posee el especialista a que nos referimos para curar las mencionadas enfermedades, sin duda es debida a haber dedicado a su estudio 25 años seguidos muchas horas diarias. Su tratamiento contra la repugnante enfermedad conocida con el nombre de lupus es el único que en la actualidad produce resultados positivos para curarla.

La Alcaldía anuncia la subasta para la construcción de 80 urnas cinerarias en la pared Sur del ossario del cementerio de Ciriego, para el día 24 del actual, á las doce de la mañana.

Para el día 25 del actual, á las doce de la mañana, anuncia la subasta para la confección de 41 pantalones y 25 gorras para la guardia municipal nocturna, 63 capotes para la diurna y 102 esclavinas impermeables para ambos cuerpos, que fue declarada desierta anteriormente.

Mareas para hoy 16

Pleamareas a las 4'18 de la mañana y 4'41 de la tarde.
Bajamareas a las 10'38 de la mañana y 11'1 de la tarde.

El sábado se extrujo una percha inglesa negra, en la calle del Médico.

La persona que la haya recogido puede entregarla en la calle expresada, número 27, piso 3.º

Matadero

ROMANZO DEL DÍA 15
Reses mayores, 28; menores, 23, con 5.021 kilos. Cerdos, 5, con 474 idem.

Ayer falleció en esta ciudad la señora doña María García Díaz.
Enviamos a su desconsolada hija doña Francisca, hermana, nietos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Nuevo puente

El Alcalde accidental de Ruesga, don Rafael Zorrilla, nos ha dispensado el honor de invitarnos, por acuerdo de aquel Ayuntamiento, á la inauguración del puente de Tonedo, cuya construcción ha costado los escaecados comestros montañeses, residentes en Méjico, don Ricardo y don Luis Saiz Gutiérrez.
Agradecemos la atención y procuraremos corresponder á ella asistiendo á la ceremonia.

A cuantos sufren del estómago é intestinos recomendamos seriamente el famoso preparado TOMAGO ARTIFICIAL ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ; son tantos los entornos agradados, á este medicamento y que recobran su salud, que el beneficio de la humanidad cumplimos obligado deber al recomendarlo.

En los repetidos casos de raquitismo, bronquitis y debilidad general en que he usado la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL—dice el doctor don Antonio García Almagosa, de Sevilla—he visto en poco tiempo desaparecer los trastornos más graves de raquitismo y siendo sus resultados siempre superiores á mis esperanzas. Se vende en todas las farmacias.

Banco Hipotecario de España

Rebaja en el interés de los préstamos hipotecarios.
Este Banco pone en conocimiento del público que su Consejo de Administración ha acordado reducir, por ahora y hasta nuevo aviso, á 5 por 100 anual el interés de sus préstamos á largo plazo, acuerdo que recae sobre los préstamos concedidos desde el 1.º de noviembre actual.
Madrid 15 de noviembre de 1898.—El secretario, José Gibilán y Servet.

Perfiles cómicos

El de las apuntaciones

Vive mi amigo Justo con la manía de apuntar lo que gasta día por día. Dice que hacer apuntes no cuesta nada, y así lleva una vida muy arreglada. ¿Que entra á comer un plato de lomo frito? Pues lo apunta en las hojas de su librito. ¿Que se hace unos zapatos? ¿Que compra sobres? ¿Que reparte dos perros entre seis pobres? ¿Que monta en un tranvía? ¿Que se hace un turno? Pues todos esos gastos van al cuaderno. Pero es, sin duda alguna, su obra maestra llevar apuntaciones como la nuestra: «Cosas que haré mañana: Pelear á Bruno á las nueve y tres y cuartos del desayuno. Funeral en San Pedro, Peluquería. A las once ir en busca de amas de cría. A las doce ir al Banco. Ver á Eleuterio. Almorzar á las doce y al Ministerio. A las cinco encargarme las zapatillas, extraerme dos muelas, comprar cerillas y comer á las siete (si tengo gana). A las ocho, Manuela, y á las diez, Juana. Acostarme á las doce, ponerle el gorro y quedarme dormido como un caporro.» Además de eso, apunta fechas curiosas y sucesos notables y otras mil cosas, así como las veces que ha estado fuera y el día que ha noído su lavandera. No sé cuándo lo hace ni de qué modo; pero el caso es que Justo lo apunta todo. Viéndolo hace dos años lleno de apuros, le presté, sin recibir, cincuenta duros. Hoy le pido el dinero. Dice... que noones. Le digo que haga examen de apuntaciones, y... ¡mire usted qué diablito! me dice Justo que apuntar esas cosas es de mal gusto!

Juan Pérez Zúñiga.

Sueño y realidad

Tendí la noche su negrozo manto —que á pesar de los siglos ni se le ha puesto pardo, ni se ha roto.— Y como basca el pájaro su nido cuando mueve su pluma el viento helado, busqué el lecho, acosado por el frío. —¡Si yo tuviera capal—me decía al meterme en el lecho mal mullido... Y en busca del descanso que devuelve la fuerza al organismo, pensando en un asunto para un drama, cerré los ojos; me quedé dormido... El rudo batallar del pensamiento agolpando recuerdos me hizo un lío y vi la población triste, sombría; cubierta por la nieve... ¡Iba, aterrido, marchando por las calles solitarias y viendo, en mi delirio, entre aquellas penumbras de la noche serafines de gasas revestidos y hadas envueltas en flotantes túles, cuando una de las hadas más hermosas, echándose su manto, me dio abrigo y cual romano emperador, quedé en mi claméme envuelto... ¡Venga friol grité... los serafines se ocultaron... Todo era verdad; no era delirio. Pero, ¡oh desdicha! las hermosas hadas que encontré en mi camino, me dejaron la espá que hoy me envuelve... ¡Y la cuenta del saete en el bolsillo! José Rodao.

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Ternera á la francesa.

E. Estraña Campo

MÉDICO Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Tópico maravilloso para la rápida curación de los callos y durezas de los pies. — Despacho central: Pasaje, Mador, 6, en tresuelo, Barcelona.

De venta: Droguería de Sres. Pérez del Molino y C. y principales farmacias. Frasco, 1 peseta. — Representante, don Julio Rivera Solís, Santander.

CALLICIDA OLIVERES

Sobre fincas rústicas. En esta provincia y sitio de fácil comunicación se prestarán de 2 a 3.000 duros. Informarán en la Administración de este periódico.

Minas. Compra y arriendo de minas, exclusivamente de hierro. Las ofertas pueden dirigirse a don Enrique Borrag, ingeniero de minas, Graa Via, 33, escritorio, Bilbao.

DR. AUDET, Alcalá, 12. — MADRID.



CHARADA

Núm. 29. — Está el Padre Fray Fanfulla? — Si, señor; ¿qué necesita? — Saber si una cuarta, una, tres, dos cuartos, que a María usted remitió y si es cierto que tiene todo la niña.

Fray Fanfulla. COMPRESO Núm. 4

Pueblo

Villatolano.

CHARADA EN ACCIÓN



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA

Anda el país angustiado buscando un Genio con fe para que nos regenere; pero que no se fije en Fabel!

AL COMPRESO ADELA

AL JEROGLÍFICO. En el escudo de España hay un hermoso león, emblema de la fiera de los hijos de Aragón.

Han acertado las tres frivolidades: Yo. Comprímido y jergolífico: Dos triles motilonos; Mazantini y Lagartijo; Uno de tantos (sí, hombre, sí); El Toxipiro Taxias; Sociedad oliveros ambulantes; Un fraile franciscano; Una hermosa costurera; Margallo y la Chata; El Iowa y el Indiana.

TOQUE DE ATENCIÓN

La charada no la ha acertado más que Yo y para eso borró la palabra Genio, arropé, y la sustituyó por otra. Casi todos los frivolidadistas traen por solución Idea y Salero, que pueden ser tan propias como la oficial, dignísimo así. Si yo no me hubiera tenido que atener a la solución que da el autor, hubiera considerado válidas aquellas.

Sirva esto de gobierno a los autores de frivolidades para que huyan de palabras que se prestan a diferentes soluciones, pues yo no tengo tiempo para estudiarlas una por una. Si no tuviera que hacer más que eso...

TURNOS. Comprimidos. — Yo, 69.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

(Recibidos después de cerrado nuestro número de ayer.)

Madrid 15—2:50 m.

Combinación política

Se asegura que se hacen gestiones para formar un Ministerio en que entren los señores Sagasta, Canalejas, Romero Robledo y Weyler.

El Nacional ha publicado un artículo en el que se vislumbra que tienen algún fundamento los rumores de dicha combinación política.

Al fin

Ayer zarpó de Vigo la escuadra de instrucción que manda el Almirante Cámara.

Madrid 15—3:40 m.

Telegrafían de Barcelona que se ha desencadenado sobre aquella región un furioso temporal.

Los buques surtos en la bahía tuvieron que reforzar las amarrias.

El Llobregat ha tenido una gran crecida, efecto de la cual quedó cortado el paso del puente próximo a San Baudilio.

Contra un ministro

La prensa militar ataca con gran dureza al ministro de Marina.

Dice que no tiene el señor Auñón otro objeto al frente del ministerio que cubrir todas las vacantes que van ocurriendo en el Estado Mayor de la Armada.

Solamente tenemos—añaden los citados periódicos—un barco de combate, y en cambio hay infinidad de vicealmirantes, contralmirantes y capitanes de navío que no prestan ningún servicio.

Alivio

El Presidente del Consejo se halla bastante mejorado del catarro intestinal que padece, pero aún no ha salido de casa.

Sin firma

No ha ido hoy ningún ministro a Palacio a llevar decretos a la firma de la Regente.

El señor Capdepón, a quien correspondía el turno, está ausente, y como el otro ministro de turno lo era el señor Puigcerver, que no tenía ningún decreto que firmar, no fue por esta causa a despachar con la Regente.

Opiniones de la prensa

El Liberal en su número de hoy dice que los catalanes que han firmado la exposición dirigida a la Regente son hombres de ley y de orden, incapaces de extralimitarse y de abandonar una actitud pacífica.

Añade que así eran los hombres que pidieron reformas para las colonias y no fueron atendidos hasta que ya era tarde y no había remedio posible para el mal.

El Imparcial, en su artículo de fondo, juzga probable un levantamiento y pide que cuanto antes caiga el Gobierno actual, por ser la calamidad mayor que sufre España.

Las Cámaras de Comercio

Se cree que será elegido presidente de

la asamblea que han de celebrar en Zaragoza las Cámaras de Comercio, el de la de Madrid, señor Ruiz de Velasco.

Extranjero

Recibido después de cerrar el número anterior

Madrid 15—3:40 m.

Accidente ferroviario

Telegrafían de París que en la estación del Norte de aquella capital hubo un choque de trenes del que resultaron numerosos heridos.

Cumplimientos

En Londres se han recibido telegramas de M. Itá comunicando que tres cazatorpederos de la marina inglesa, allí estacionados, saldrán al uso del yate imperial Hohenzollern para acompañarle hasta que salga de aguas inglesas.

El almirante inglés pasará a bordo del yate con objeto de saludar a los Emperadores alemanes.

Los buques ingleses estarán empavesados.

COTIZACION

Table with columns for 'de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza' and various financial instruments like 'Deuda 4 por 100 interior', 'Obligaciones Banco de Santander', etc.

BOLSAS

Table with columns for 'MADRID' and 'Día 14' and 'Día 15', listing market prices for various goods like '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', etc.

ANUNCIOS

Hijos de Zuloaga, ortopédicos. CASA FUNDADA EN 1853. Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, deslices de la matriz y defectos de las extremidades.

Para obtener los pavimentos de mosaicos y baldosa de excelentes resultados, comprese siempre acreditada los que fabrica la casa de Venancio Valderrama. Bajos, 39 y 41, Santander.

Piano. Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Almoneda de varios muebles. LOS DIAS 15, 16 y 17. Méndez Núñez, 15, 3.ª derecha. De nueve a doce y de tres a cinco.

Ama de cría. Se ofrece una con leche de mes y medio, para criar en su casa. Compañía, 9, 3.ª, Ciriaca Pradera.

R. CAMPO DENTISTA. PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.ª

PASTILLAS BERTRAN

OLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA. Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros, sequedad, afonía, fiteidez de aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se curan siempre tomando las pastillas Bertran. Venta: Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander. — Dr. Bertran, Plaza Junqueras, 2, Barcelona.

LA SOLIDEZ

NUEVA ZAPATERÍA. SITUADA EN LA CALLE DE LA BLANCA, NÚMERO 9. Donde encontrará el público surtido extensísimo en calzado de todas clases recién construido. Con especialidad en botas y brodequines fuertes, de clases superiores; en polainas negras y de color, de varias formas; en botas y zapatillas suizas de mucho abrigo, y en botas, zapatos y zapatillas de paño, alfombra y terciopelo, todo indispensable para esta temporada de invierno y que se vende a precios arreglados.

LA SOLIDEZ.—Nueva zapatería. CALLE DE LA BLANCA, NÚMERO 9

Acaba de llegar el acreditado y antiguo turronero Francisco Galiana Mira con su completo surtido de turrones de Gijona, Alicante, yema, nieve, fruta, peladillas, piñones, garrañadas y sus exquisitos pastizos con sus hermosas granadas. NO CONFUNDIRSE, SEÑORES.

Francisco Galiana Mira. 30, SAN FRANCISCO, 30. Entree de la platería de Agustín Gacitanga.

ORO. Billetes extranjeros se cambian a los más altos precios.

CORREA. San Francisco, 11

VILLA DE SUANCES. Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

Laneria y colchonería DE PEDRO OUESTA. BECEDO, 11. Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color.

Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Almorranas. Se curan radicalmente usando el Bálsamo de Santa Teresa. Frasco, 2 pesetas. Farmacia del doctor Hontañón, Hernán Cortés, 2.

EL ANTIGUO Y ACREDITADO MONERRIS. Turronero, ofrece a sus numerosísimos parroquianos los finos, legítimos y sabrosos turrones de Gijona, Alicante, yema, fruta y nieve. También las finas peladillas de Alcoy, piñones, garrañadas del Príncipe y además melones, granadas, etcétera.

Como especialidad figuran en este puesto los sabrosísimos pastizos que tanta aceptación tienen.

SAN FRANCISCO, NÚM. 29. NO CONFUNDIRSE. Frente a la Iglesia de San Francisco.

Agustín Nieto.—Médico. Enfermedades del sistema nervioso y medicina general. Consulta de once a una.—Correo, 6, 2.ª

Romana Gutiérrez. Profesora en partos.—Blanca, 6, 2.ª

Casa de labranza. Se arrienda una con huerta, praderías, etcétera, próxima a la población. Atarazanas, 12, 1.ª, informarán.

Maíz, habas y cebada. Hay grandes existencias que se venden a precios muy arreglados. Dirigirse en Santander a don Leandro Hermsilla.

Almoneda de varios muebles. LOS DIAS 15, 16 y 17. Méndez Núñez, 15, 3.ª derecha. De nueve a doce y de tres a cinco.

Ama de cría. Se ofrece una con leche de mes y medio, para criar en su casa. Compañía, 9, 3.ª, Ciriaca Pradera.

R. CAMPO DENTISTA. PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.ª

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 2 de la mañana. Madrid 15—9:45 n.

Visitas

El Presidente del Consejo, que, como ya telegrafíe, continúa guardando cama, es muy visitado por numerosos amigos políticos y particulares.

Los catalanes y Polavieja. La comisión catalana que ha venido con objeto de entregar un mensaje a la Regente, visitó hoy al general Polavieja.

Este le manifestó, entre otras cosas, que está resuelto a unirse con el señor Silveira.

Nuevo pedido

El Gobierno ha recibido hoy un cablegrama del general Blanco pidiendo que le envíen seis millones de pesos con toda urgencia.

Madrid 15—10:20 n.

Las potencias y Filipinas

Se asegura que los Estados Unidos no han recibido protesta alguna de ninguna nación acerca de sus pretensiones de anexión de Filipinas, creyéndose que Alemania quedará satisfecha con la posesión de las Carolinas, como compensación por no obtener una estación para surtir de carbón en el Archipiélago magallánico.

Madrid 16—1:45 m.

El fin de nuestra soberanía

Según dicen de la Habana, mañana se reunirá la comisión mixta de evacuación de la isla de Cuba, con objeto de fijar el día en que debe cesar la soberanía de España sobre la Gran Antilla.

Una catástrofe

Comunican del Canadá que el expreso de Montreal a Toronto y un tren de mercancías chocaron cerca de Muray-Hill, resultando ocho viajeros muertos y muchos heridos.

Madrid 16—2:45 m.

Precauciones

El artículo de El Imparcial, de que ya hablé, ha motivado el que se dirija una circular a los jefes de los cuerpos de ejército recomendándoles que extremen la vigilancia en sus respectivas regiones, a fin de impedir la agitación carlista.

Las conferencias de París

Hoy se reunirá la comisión mixta de la paz.

El viaje de los Emperadores

Las fechas oficiales de la llegada de los soberanos alemanes a puertos españoles, son las siguientes: El día 18 llegarán a Mahón, el 19 a Cartagena y el 20 a Cádiz.

Las plazas saludarán como a barcos de guerra solamente, por venir los Emperadores de incógnito.

Es ya seguro que el embajador de Alemania no irá a recibirlos.

RICARDO.

—420—

—¿Sois vos, señor Martín?—dijo el obrero.

—Sí—repuso el Ciego con la más viva emoción.

Había reconocido la voz del patriota.

—Entrad, señor Martín—dijo éste;—haced mucho que os aguardábamos.

Martín vaciló ya entre pasar adelante ó retroceder y buscar de nuevo la muerte en el Sena; tenía la conciencia de su última falta, y esta falta tomaba las proporciones de crimen si no prevenía a Jorge del complot que contra él y sus amigos se fraguaba.

Martín sabía la historia de Deforgás, su cautividad en las Catacumbas, sus proyectos de destruir en ellas todo el club de los Hijos de París, pero el amor, como de costumbre, habló en él más alto que su deber, y penetró en la casa.

—Y vos, caballero, ¿quién sois?—preguntó Jorge ya á solas con el otro embozado.

Este vaciló un momento, después se inclinó al oído del joven y murmuró en voz baja un nombre y un apellido: Horacio de Sombrenil.

La llegada de Horacio causó grande alegría al conde y su hijo, y por el relato que éstos le hicieron de todo lo que le debía á Jorge, abrió los brazos al joven patriota llamándole su hermano.

Si Jorge no hubiera estado enamorado de Anita, María no hubiera vacilado en revelarlo todo en aquel momento á su

—421—

padre y á su hermano, pero como hacerlo?

Martín estaba, por fin, cerca de Anita, empleando toda su elocuencia para tratar de convencer á la niña, para decidirla á dejar á París y volverse á Josselin, donde vivirían dichosos en una tranquila medianía, lejos de los horrores que conmovían á París.

Martín, más atormentado que nunca por sus remordimientos, comprendía que no podía permanecer más tiempo en presencia de aquel hombre que entregaba á la muerte, además á quien una estancia más larga en aquella casa era un peligro para todos, porque él sabía que la casa estaba cercada.

Por la mañana Anita, á quien la frialdad de Lannes entristecía y no tenía razón ninguna que oponer al deseo de su padre adoptivo, exclamó:

—Partiré cuando vos queráis; disponed de mí como juzguéis conveniente.

—¡Gracias, gracias, Anita!—exclamó el Ciego con énfasis besando las manos de la niña.

Al día siguiente Jorge no pareció; había salido muy temprano y pesó el día en ver á Languinais, Louvet y Barbaroux que, ocultos en casas seguras, ocupábanse también en hacer algo por sus infortunados amigos.

El último había dicho á David:

—Aún no se ha perdido todo; si se los

—424—

parada de la del Ciego y su pupila por un delgado tabique, y prestando oído había logrado enterarse de una parte de la conversación del Ciego y de la niña.

Sin saber que Ninón había muerto, Teresa había oído que aquella niña era hija de Ninón, y por lo tanto su nieta.

Mientras el Ciego se disponía á dejar á París, Jorge decía á sus amigos que todas las noches acudiesen á las Catacumbas para seguir el proceso de los girondinos y elegir el momento de prestarles socorro.

Después de una larga discusión en que trataron de apoderarse de Robespierre, Saint-Just, Fouquier-Tinville y otros hombres importantes, Jorge dio la señal de separarse.

Eran las doce y media.

Mientras Jorge se aseguraba del estado en que estaba la mina que había hecho preparar tres meses antes, en la previsión de un ataque en los subterráneos, los Hijos de París iban saliendo de la galería, algunos con linternas, dividiéndose en cuatro grupos que debían salir por las cuatro entradas que ya conoce el lector.

Fuera del pequeño espacio que iluminaban las linternas, reinaba una obscuridad completa muy favorable para ocultar el peligro que los amenazaba.

Los hombres de Deforgás estaban á veinte pasos con sus fusiles cargados con doble bala, y como en aquel sitio las Catacumbas eran muy sólidas, no era fácil que las detonaciones se oyesen desde afue-

—427—

fundamente, y durante los cuarenta y cinco días que la joven estuvo en cama el coronel no se alejó de aquella casa, ni pensaba ya en hacer gestión alguna respecto á la medida que le había quitado el mando que tenía.

El 20 de septiembre, cuando María se levantó por vez primera, Lannes pareció renacer también á la vida y á la dicha.

Anita atribuía la tristeza que veía en el joven oficial al pesar que le causaba su reemplazo. Jorge pensaba en los girondinos, y Luis, Brunette y Jacobino formaban la familia más dichosa que fuese posible imaginar, rivalizando los tres en animación y locura.

El diecisiete de octubre, día en que Deforgás fue puesto en libertad, todos nuestros personajes estaban en pie y dispuestos á la lucha; sólo María estaba en estado de convalecencia.

XXI

Rendíos

El día mismo de su evasión, Deforgás hizo vigilar cuidadosamente todas las entradas de las Catacumbas que le había señalado Gringalet.

Jorge no sospechaba nada el día que supo que empezaba el proceso de los girondinos, apreturándose á prevenir á todos sus amigos para reunirse en las Catacumbas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS', listing prices for different subscription periods and ad types.

Table with columns for 'ANUNCIOS' and 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', listing prices for various ad formats and funeral notices.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', listing prices for funeral notices in different formats.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', listing prices for funeral notices in different formats.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía...

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración a las 12:30 tarde.

rados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Misto número 91.—Llega a Santander a las 5:40 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde. Para Marrón, a las 2:45 tarde.

las 4:38, y otro que saldrá de Solares a las 7:45 de la tarde, llegando a Santander a las 8:22.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:40 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 5:30 tarde. Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:25 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 5:20 tarde.

Preparados oficiales

Farmacia de M. Díez Solórzano

4, Blanca, 40, Santander

Table listing various medicinal preparations and their prices, such as 'Glicerina depurativa iodurada' and 'Limónada de citrato de magnesia'.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

LA NAVARRE

capitán Mr. Fournier

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de Franco, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla.

Saldrá de este puerto el 27 de noviembre el vapor

LABRADOR

capitán Mr. Brillonin

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

LA TOS FERINA

SE CURA CON EL

JARABE ANTIFERINO

DEL DR. SANZ

De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

Advertisement for 'LATOS' medicine, featuring a large graphic of the word 'LATOS' and text describing its benefits for various ailments like catarrh and asthma.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' medicine, featuring an illustration of a man and text describing its use for urinary ailments.

Advertisement for 'TAMAR INDIEN GRILLON' medicine, featuring text describing its benefits for constipation and other ailments.

Advertisement for 'IMPOTENCIA' medicine, featuring text describing its benefits for various ailments related to weakness and vitality.

Advertisement for 'Fuera callos!' (Remove calluses), featuring text describing a treatment for calluses.

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' medicine, featuring text describing its benefits for various ailments.

SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

SELLOS postales antiguos, se compran pagando buen precio.—Matheson, Paseo Isabel II, número 14, Barcelona.

Advertisement for 'VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK' medicine, featuring text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA', featuring text describing a detailed map of Cuba.

Advertisement for 'TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO', featuring text describing a printing service.

—El momento decisivo ha llegado— exclamó Jorge entrando en la casa de la calle de Pot-de-Fer. —¡Cómo! los girondinos...—dijo monsieur de Sombreuil. —Su proceso comienza esta semana: mañana mismo quizá. —¿Y qué hacer? —No lo sé; Robespierre quiere su muerte, Danton y Camilo Desmoulins no la quieren, pero no importa, fuerza es estar prevenidos para volver todos a las Catacumbas. —¿Otra vez?—dijo María con angustia. —Acaso vosotros no tenéis necesidad— repuso el patriota. En aquel momento llamaron a la puerta: era cerca de la media noche, y Jorge, un tanto alarmado, bajó y preguntó: —¿Quién va? —Yo dije una voz que Jorge al pronto no reconoció. —¿Vuestro nombre? —Martín, el Ciego del Puente Nuevo. Jorge abrió al punto, una sospecha terrible cruzó por su mente: Martín no iba solo; un desconocido misteriosamente envuelto en una capa le acompañaba. Hé aquí lo que había pasado: Al regresar Martín a su antigua casa había encontrado en ella, en efecto, una carta de Anita que le contaba los motivos que había tenido para no volver a su morada y le decía dónde se había refugiado.

—423— dio orden de no bajar a las Catacumbas hasta las once. Jorge, sin el menor temor, ignorante del peligro que le amenazaba, se despidió de sus amigos, y seguido de Pinson bajó a las Catacumbas. Décore les acompañaba. Lannes estaba al lado de Mr. de Sombreuil y de sus hijos, que tristemente contemplaban a Jorge, desconfiando de la empresa que iban a intentar; y apenas había éste desaparecido, tres personas y un perro salían furtivamente de aquella casa. Primero iban Martín el ciego, su perro y Anita; Martín sombrío y pensativo, huía rápidamente con el rostro caído sobre el pecho, como si sobre él pesara un anatema, conducido por su perro, que sujetaba con una mano, arrastrando a Anita con la otra. A veinte pasos de distancia la Marquesa los seguía, tomando mil precauciones para no ser vista. —¿Qué extraño lazo unía a esta pobre mujer con Martín y su pupila, y por qué los seguía, sin preguntarles siquiera a dónde se dirigían? Los que hubieran observado en aquel momento el rostro de Teresa, no hubieran hallado en él su habitual expresión de desaliento. Dios parecía haber tenido piedad de la infeliz otorgándole un rayo de esperanza. Teresa no dormía generalmente por la noche; la estancia que ocupaba estaba se-

—422— deja el derecho de defenderse, se han salvado. Jorge participó de esta opinión. Volvió muy contento al lado de sus amigos: eran las nueve de la noche, y ciento noventa miembros del club estaban ya reunidos en las Catacumbas. Habían entrado por las cuatro entradas que tenían, todas perfectamente vigiladas por agentes del comité, al que tenían al corriente del número de individuos que iban entrando. En la plaza Delfina, Deforgás tenía un destacamento de mil hombres de los más determinados, entre los que había hecho distribuir gran cantidad de agardiente mezclado con pólvora que era un gran remedio contra el miedo o la debilidad de carácter. A las nueve, cuando Deforgás y L'enfant supieron que doscientos Hijos de París se habían reunido en las canteras, dividieron sus fuerzas en ocho grupos, seis de ciento cincuenta hombres, dos de cincuenta, los primeros destinados a penetrar en las Catacumbas por sus distintas entradas, los otros para repartirse en patrullas que cuidasen de la tranquilidad de las calles a que tenían salida los subterráneos. Deforgás tomó el mando de una columna de ataque, que debía entrar por la calle de Vangirard, y a fin de que todas las columnas tuviesen tiempo de llegar a sus puestos y maniobrar simultáneamente, se

—419— do con sus amigos. Martín tenía hartos deseos de hallar a su pupila para no correr inmediatamente a la calle de Pot-de-Fer, lo que hizo inmediatamente, aunque eran ya casi las diez de la noche. Ya en la calle de Pot-de-Fer, había despedido al mandadero que le había llevado, porque Anita le recomendaba proceder con la mayor prudencia, y el Ciego se encontró bastante apurado para dar con el número de la casa, cuando de repente oyó pasos de una persona que rápidamente se acercaba. Noble moduló un gruñido poco lisonjero, como si se aprestase a defender a su dueño. —Caballero—dijo el hombre que se acercaba,—pódeme decirme si me encuentro en la calle de Pot-de-Fer? —Sí, señor; pero a vuestra vez hacedme otro favor; soy ciego y no puedo ver el número de la casa a donde vengo. Haced el favor de indicármelo. —¿Qué número buscáis? —Treinta y cuatro. —¡Es extraño!—dijo aquel hombre. —¿El qué? —Como vos, vengo buscando el número 34. —¡Ah! —¿Sois conocido en esa casa? —Mucho. —Entonces seguidme. Y pocos minutos después, Martín llamaba a la puerta y Jorge abría.

—418—